



加快工业振兴 实现桂林高质量发展

——特別报道

2019年2月26日 星期二
编辑郑华/版式设计钟涛/校对姚佳成

◀ 上接04版



桂林国际电线电缆集团秧塘科技园项目。 (资料图片)



桂林广陆数字测控生产车间。 (资料图片)

③ 抓项目服务 解决龙头企业后顾之忧

春节刚过，记者走进桂林经开区的一处工地，立即感受到热火朝天的施工氛围：各类工程车辆来回穿梭，挖掘机正在挖掘施工，几台塔吊正忙碌着上下物料，一栋栋大楼平地而起……这里是桂林深科技智能制造项目的施工工地。作为桂林市重中之重项目，该项目于2018年9月5日签约，当年10月31日即开工建设，仅1个多月时间就实现从签约到开工，也成功刷新“桂林速度”。

深科技项目建设现场指挥部副指挥长戴大文每天都会在工地上巡视几遍。对于这里的变化，他最有感触：“前几个月，这里还是一片水田、菜地和旱地；开工不到4个月时间，已初具规模了。”今年4月，全部厂房将完成施工。届时，将导入华为智能手机制造业务，到年底形成每月200万部手机的产能。

之所以能够创造“桂林速度”，不仅跟项目建设者日夜赶工有关，也与桂林市上下联动一同为项目排忧解难密不可分。戴大文告诉记者，以管线迁移为例，此前这一地块上曾横亘着一条长约1.6千米的航空输油管线，该管线负责为两江机场供油。迁移这条管线是个大难题，在指挥部进驻前，有关部门用了两年时间花了大量精力仍然没有解决问题。2018年9月5日深科技项目签约后，当月7日，市领导就组织召开输油管道迁移项目推进会，召集各相关部门就解决这一问题拿出方案。会后，指挥部马上着手施工图设计，勘察测量单位同步进场，并根据项目要求倒排工期。由于航油是易燃易爆危险品，项目具有较大特殊性，开工前还有许多行政审批手续要办，为此，指挥部坚持施工预算评审、相关政府采购等工作同步进行，终于在国庆节前完成施工单位招标。而且，航空输油管线迁移项目不属于基础设施建设，没有用地指标，沿线经过的村庄、农田、鱼塘等都没有开展征收补偿。

偿。为此，临桂区委、区政府组织精兵强将，下沉现场一线，努力克服困难，采取一系列措施安抚村民，终于顺利把管线迁移完毕。

深科技项目创造“桂林速度”是我市为龙头企业保驾护航的真实写照。

市委、市政府历来高度重视做好重大工业项目服务。桂林市主要领导既当“主帅”又做“前锋”，他们紧盯世界五百强、国内五百强企业，与企业家促膝谈心、广交朋友，了解他们的所思所想所盼所难，传递桂林“大开放、大开发”蕴藏的新商机，共谋发展思路和对策。我市还建立起重大工业项目跟踪服务体系，每年筛选出一批重点工业企业，每家企业安排一名市领导联系服务，定期组织召开“重点工业企业困难问题协调会”、“市长服务日”等服务企业活动，协调解决企业及项目建设中的问题，实现政企面对面“零距离”沟通，为企业项目建设搭建高效、绿色解决通道。

在市委、市政府主要领导的示范带动下，全市各县区、各部门加大跟踪服务好重大工业项目的力度。实行县区工信局包抓机制，建立年度重大项目台账、进度月报制度和定期召开县区重大项目推进会，督促县区限时解决重大项目推进中的问题。加大项目协调服务力度，推动重点项目落地见效，加快推进协议内项目建设，全市呈现出重大项目落地快、开工快、推进快的良好局面。

为让企业“轻装上阵”，降低其参与市场竞争的成本，我市还创新开展重资产招商，在桂林经开区、桂林国家高新区湖塘总部经济园建设、招商过程中，积极采取政府代建厂房及厂区基础设施、代购生产设备、提供配套公寓等方式，让企业实现“拎包入住”，解决企业后顾之忧。

④ 出台政策扶持 让企业不断壮大

不仅如此，为了进一步促进企业做大做强，日前，我市出台《桂林市加快工业高质量发展若干政策》。出台了包括支持龙头企业的发展、支持优质企业融资、支持产业本地配套、支持企业加大技术改造投入、支持园区提档升级、支持工业企业创新发展、支持工业企业智能化提升、支持工业企业降成本、支持工业人才队伍建设、支持本地产品推广应用、营造良好发展环境等11个大项的优惠措施。

根据政策规定，在支持企业发展方面，我市将大力支持龙头企业，对年主营业务收入首次达到5亿元、10亿元、30亿元、50亿元、100亿元的工业企业，由市财政分别给予20万元、30万元、50万元、100万元、200万元的奖励；对年主营业务收入达到5亿元以上的工业企业，实现年主营业务收入、纳税额分别比上一年度增长15%以上的，由受益财政按其当年新增的税收本级分成部分额度的50%给予奖励。我市企业在六城区和市属工业园区内投资建设重点工业产业项目，单个项目在建设期2年内的生产设备投资达到1000万元以上的，经市人民政府批准，市财政按生产设备投资额的8%给予财政补贴，最高额度不超过500万元；重大招商引资工业项目实行“一企一策”支持原则。

市工信委的相关负责人告诉记者，实施龙头企业培育行动将是今年全市工信委的一项重要工程。具体地说，将通过实施龙头企业动态管理，建立入企检查报备制度，支持龙头企业参与本地建设等多种方式，对龙头企业提供一对一的保姆式贴身服务，精准帮扶龙头企业解决困难问题。

“力争今年重点培育30家龙头企业，实现规模以上工业总产值超300亿元。”

记者庄盈

而市委五届五次全体（扩）